



НИ МИНУТЫ ПРОСТОЯ, НИ ГРАММА ПОТЕРЫ! — ТАКОВО НАСТОЯТЕЛЬНОЕ ВЕЛЕНИЕ ЖАТВЫ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 96 (5755)

ЧЕТВЕРГ, 11 августа 1983 года.

Цена 2 коп.

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета,
райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

Об итогах социалистического соревнования на уборке хлебов и продаже зерна государству за первую пятидневку ударной декады

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудных коллективов района на уборке хлебов и продаже зерна государству за первую пятидневку ударной декады, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании среди хозяйств района на уборке хлебов и продаже зерна государству коллектив Маканского совхоза обмоловший за 5 дней декады 1301 га зерновых, продавший государству 11900 центнеров зерна.

Оставили за коллективом Маканского совхоза переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и занесли его на Доску

почета в районной газете «Знамя труда».

Среди уборочно-транспортных звеньев победителем в социалистическом соревновании признали коллектив уборочно-транспортного звена, возглавляемый Хуснутдиновым Радиком Рязановичем, из Таналякского совхоза. Коллектив звена за 5 дней четырьмя комбайнами намолотил 5920 центнеров зерна. Присудили коллективу звена переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Среди уборочных агрегатов победителем в социалистическом соревновании признали комбайновый агрегат Хуснутдинова Радика Рязановича из Таналякского совхоза, намолотивший за 5 дней 2324 центнера зерна.

Присудили Р. Р. Хус-

нутдинову переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Уборочно-транспортным комплексам призванные места не присуждены, как не выполнены условия социалистического соревнования на уборке хлебов.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей хозяйств, специалистов сельского хозяйства шире развернуть социалистическое соревнование среди тружеников полей за быстреее завершение уборки хлебов, выполнение социалистических обязательств по продаже зерна государству, безусловное выполнение заданий ударной декады по уборке хлебов и продаже зерна государству.



Маканский совхоз. Вдохновенно трудятся в эти дни на ЗАВ-40 на зернооток Центрального отделения мотористы Виктор Кулиненко, Хасан Рашитов, Рамиль Галеев. Ежедневно установленную норму выработки они выполняют в 1,5 раза.

Не отстает от них и Хайретдин Дагиров, который работает на ЗАВ-20.



За 31-ю неделю 1983 года, с 1 по 7 августа, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочно-товарных ферм района признан коллектив Новоукраинской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза (бригадир М. Д. Погорелов), надоивший за неделю по 88 килограммов молока от каждой коровы.

На втором месте коллектив Ташугайской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза (бригадир Т. Я. Магашев), надоивший по 82 килограмма молока от коровы.

Отстают коллективы ферм: Аптингайской колхоза «Красное знамя», Центральной Матраевского совхоза, Илячевской колхоза «Новый путь», надоившие за неделю соответственно по 46,51, 53 килограмма молока от каждой коровы.

При норме 20 тонн он за час очищает по 24—25 тонн зерна.

Самоотверженно трудятся и горожане прибывшие на помощь из г. Салавата. Среди них В. Радюнова, В. Куколева, Р. Гайсина, Л. Ибатуллина, Ф. Касимова.

Совхоз «Стенной». Вяера комбайнер, комсомолец Галимзян Сантарьяпов на комбайне СК-6 за смену уложил в валки зерновые на площади 50 гектаров при норме 20.

Таких же показателей добился Ф. Гафаров, приехавший на уборку уро-

жая из г. Стерлитамака. На 44 гектарах произвел урожай зерновых комбайнер Булат Акилов.

На подборке отличились хлеборобы Равкат Рахметов и Александр Юртаев. Они за смену выдали из бункеров комбайнов по 340 центнеров зерна.

Колхоз имени Калинина. Здесь отлично начали жатву-83 хлеборобы Ахмедьян Нигматуллин и Сайфулла Бурашкаев. Работая на косовице зерновых культур, они ежедневно выполняют норму на 120—125 процентов.

Дневник уборочных работ на 10 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено зерновых культур в процентах к плану, третья — обмоложено в процентах к плану, четвертая — урожайность зерновых культур в центнерах с гектара, пятая — сдано зерна государству в тоннах, шестая — испажано заби в гектарах.

Колхозы:					
Имени Фрунзе	28	26	18,6	490	—
Новый путь	29	26	15,9	496	66
Кр. добровольцев	17	6	16,6	120	90
Имени Калинина	16	3	16,0	—	220
Красное знамя	18	3	17,1	46	150
Имени Ленина	9	—	—	—	—
Сакмар	4	—	—	—	120
Имени Салавата	5	—	—	—	—
Совхозы:					
Акъярский	28	15	20,1	1530	320
Таналякский	45	27	15,5	1785	1852
Хайбуллинский	34	30	19,1	2060	556
Маканский	35	22	16,2	2400	643
Матраевский	21	18	23,4	1223	551
Стенной	42	25	18,3	383	100
По району:	28	18	18,4	10533	4668

За последние дни темпы уборочных работ значительно возросли. За два дня зерновые культуры обмоложены с площади 8000 гектаров, государству продано более четырех тысяч тонн зерна. Ежедневные задания на период ударной декады в эти дни успешно выполняли: по обмолоту хлебов Акъярский, Хайбуллинский и ордена Ленина Матраевский совхозы, по продаже хлеба государству — все совхозы и колхозы «Новый путь» и «Красный доброволец».

Необходимо и дальше наращивать темпы уборочных работ и хлебозаготовок с тем, чтобы ликвидировать отставание, допущенное в первые дни ударной декады.

Репортаж

С первых дней темпы высокие



Уборка урожая третьего года одиннадцатой пятилетки на полях ордена Ленина Матраевского совхоза с каждым днем приобретает широкий размах. Этому способствует установившаяся теплая, солнечная погода.

Хороший урожай зерновых культур вырастили также хлеборобы совхоза. В Центральном отделении ячмень дает на круг 30—35 центнеров. На уборке хлебов здесь работает 23 комбайна, которыми предстоит убирать ежедневно зерновые на 300 га. Эта задача вполне им под силу. Создано 7 звеньев, на каждое звено закреплены по две автомашины. Работа ведется с 7 часов утра и до поздней ночи.

С первых же дней стра-

ды хороший старт взяло звено одного из лучших комбайнеров совхоза А. С. Триволоенко в составе комбайнеров К. С. Ибрагимова и В. И. Вакуленко. За смену они намолачивают 1200—1300 центнеров зерна перевыполняя норму выработки на 160—170 процентов.

Звено А. С. Триволоенко обязалось намолотить в эту стаду на комбайнах «Колоес» 30 тысяч центнеров хлеба и вызвало на соревнование звено Н. А. Агапова из Акъярского совхоза.

— Настроение у ребят бодрое, трудятся с полной отдачей сил и энергии, — рассказывает управляющий Центральным отделением К. М. Казakov. — Техника в надежных руках, простое, поломок

особых нет. Если что, то техпомощь рядом. Правда туговато с транспортом, но и водители автомашин стремятся не допустить простоя комбайнов.

Кстати, хорошо трудятся на вывозке зерна из под комбайнов водители автомашин ГАЗ-53 комсомольцы Чулпан и Риф Галлямовы. На расстоянии 10—15 километров они ежедневно перевозят по 50 тонн зерна. Обслуживают комбайны они отлично и претензии со стороны комбайнеров к ним не бывает.

Ф. МУХАМЕТОВ.

НА СНИМКЕ: звено комбайнеров: А. С. Триволоенко, К. С. Ибрагимова и В. И. Вакуленко. Фото В. УСМАНОВА.

**В райкоме КПСС
и исполкоме райсовета**

**О засыпке семян
сельскохозяйственных культур
под урожай 1984 года**

В последние годы в колхозах и совхозах по засыпке и подготовке семян достигнуты определенные успехи. В прошлом году хозяйства района полностью обеспечили себя семенами, улучшилось их качество.

Вместе с тем, в засыпке и подготовке семян допускалось много упущений. Некоторые хозяйства, несмотря на неоднократные предупреждения, посеяли низкокачественные семена. Колхозы имени Фрунзе, имени Калинина, «Красное знамя», имени Ленина, «Сакмар» вообще не имели семян I класса. В колхозах имени Ленина, «Новый путь», Акъярском совхозе очень много площадей было, посеяно семенами 3-го класса, что не соответствует современным требованиям.

В целях своевременной засыпки и очистки семян, безусловного выполнения планов в 1984 году, бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов установили задание по засыпке семян сельскохозяйственных культур из урожая 1983 года, со-

данию страховых и переходящих фондов. В каждом хозяйстве рекомендовано создать специальные звенья по подготовке семян, организовать высокопроизводительное использование всей зерноочистительной техники.

Подготовку всего семенного материала с доведением его до 1-2 классов посевного стандарта решено завершить одновременно с уборкой урожая. При этом широко применять меры морального и материального поощрения руководителей и специалистов хозяйства, управляющих отделениями и бригадиров, колхозников и рабочих за подготовку высококачественных семян в установленные сроки.

Редакция районной газеты «Знамя труда» систематически освещать ход засыпки и подготовки семян в хозяйствах района под посев 1984 года.

Контроль за исполнением данного постановления возложить на управление сельского хозяйства исполкома райсовета (агрономический отдел).

**План засыпки семян
под урожай 1984 года
по хозяйствам района
(в тоннах)**

Наименование хозяйства	Всего семян зерновых	В т. ч. озимая рожь	Яровые зерновые и зернобобовые	Из них		
				яровая пшеница	ячмень	
КОЛХОЗЫ:						
Имени Фрунзе	750	40	685	460	180	
Новый путь	1279	84	1150	750	300	
Кр. доброволец	1101	84	975	560	320	
Имени Калинина	773	60	685	450	170	
Красное знамя	1229	140	1046	500	400	
Имени Ленина	1487	150	1283	650	500	
Сакмар	514	60	435	320	90	
Имени Салавата	513	106	390	280	80	
СОВХОЗЫ:						
Акъярский	4813	300	4333	2450	1450	
Таналыкский	3140	210	2820	1600	650	
Хайбуллинский	2910	170	2630	1500	860	
Маканский	3710	250	3320	1900	1100	
Матраевский	4178	286	3745	2200	1100	
Степной	1095	60	995	480	400	
Всего по району:	27502	2000	24508	14100	7600	

ДОСКА ПОЧЕТА

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ постановили: занести на Доску почета республиканских газет передовиков животноводства колхозов и совхозов, добившихся наивысших показателей в социалистическом соревновании за увеличение производства продуктов животноводства по итогам первого полугодия 1983 года по Хайбуллинскому району:

САЛИМГАРЕЕВУ Зайтуну Исмагиловну — мастера машинного доения Таналыкского совхоза, надоявшую 500 ц молока и по 2002 кг за корову;

МИХАЙЛОВА Вячеслава Константиновича — животновода колхоза «Красный доброволец», получившего 370 ц валового и по 1093 г среднесуточного привеса на откорме крупного рогатого скота;

УМУРАСТАНОВА Виктор Дмитриевича — животновода колхоза имени Ленина, получившего 161 ц валового и по 1137 г среднесуточного привеса на откорме крупного рогатого скота;

РОСТОВУ Ксению Павловну — свиноводку Акъярского совхоза, получившую 159 ц валового и по 613 г среднесуточного привеса на откорме свиней;

СКОРОХОД Нину Петровну — свиноводку Акъярского совхоза, получившую 83 ц валового и по 575 г среднесуточного привеса на откорме свиней;

ПИМЕНОВУ Нину Егоровну — свиноводку Акъярского совхоза, получившую 83 ц валового и по 575 г среднесуточного привеса на откорме свиней;

ЦВЕТКОВУ Бибинису Зарифовну — свиноводку Акъярского совхоза, получившую 83 ц валового и по 575 г среднесуточного привеса на откорме свиней.

**Излишки продуктов
государству**

Труженики района, осущестляя решения XXVI съезда КПСС, направляют свои усилия на успешное проведение полевых работ, увеличение производства и заготовок всех видов сельскохозяйственной продукции. От этого важного мероприятия не остаются в стороне и жители райцентра. Они активно включились в продажу излишков животноводческих продуктов.

В первом полугодии, например, пенсионер А. А. Иванов продал государству 700 килограммов молока, колхозники колхоза имени Фрунзе Махиян Бухарбаев, Миннигали Давлетбаев — по 500 килограммов, замести-

тели Рафаэль Хайбуллин — 580, начальник РОВД Марат Хамитович Мухаметов — 620, а шофер Хайбуллинской райбаклаборатории Ясаф Зулкарнаев, продав государству более 1200 килограммов идет в авангарде соцсоревнования молокоздатчиков. Хотя задания по сдаче молока выполнены, они продолжают сдачу животноводческой продукции.

Хотелось бы, чтобы и остальные брали с них пример. Ведь задача каждого из нас — внести достойный вклад в реализацию Программы страны.

Х. ХАЙБУЛЛИН,

молокозборщик с. Акъяр.

**Передовики пятилетки
К трехтысячному рубежу**

29 лет работает дояркой Аниса Назифовна Мифтахова и 11 из них в Таналыкском совхозе. За многие годы работы в животноводстве она показала себя трудолюбивой, старательной дояркой. Всегда стремилась быть в первых рядах социалистического соревнования. Именно добросовестное отношение к работе вывело Анису Мифтахову в число лучших доярок совхоза.

Когда Аниса пришла на ферму, то многое перенимала у своих старших подруг. За животных старалась ухаживать как можно лучше, стремилась соблюдать распорядок дня. Добросовестное отношение к порученному делу — вот ее твердое правило. Поэтому она успешно справляется с выполнением принятых социалистических обязательств.

— Уважаю свою рабо-

ту и люблю, — рассказывает Аниса Назифовна, — ведь без этого нельзя хорошо работать. Сейчас за мной закреплено 22 коровы и уже идет их запуск, так что в октябре начнется отел.

Ежегодно А. Н. Мифтахова от каждой коровы надаивает более 3000 килограммов молока. Уверенно идет к цели и в нынешнем году, надояв от каждой коровы с начала года в среднем по 1732 килограмма молока. По итогам соцсоревнования оператор машинного доения А. Н. Мифтахова занимает второе место среди доярок совхоза. За трудовые успехи она неоднократно награждалась Почетными грамотами, поощрялась администрацией. Как она заявляет, есть полная уверенность в том, что принятое обязательство будет выполнено.

В. АБДРАХМАНОВ.

**ПРОДАЖА ГОСУДАРСТВУ ЖИВПРОДУКТОВ
НА 1 АВГУСТА 1983 ГОДА**

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану 9 месяцев).

Колхозы:		Совхозы:	
Имени Фрунзе	12 12	Акъярский	46 103
Новый путь	52 84	Таналыкский	50 90
Кр. доброволец	31 84	Хайбуллинский	30 79
Имени Калинина	57 83	Маканский	20 55
Красное знамя	21 94	Матраевский	54 79
Имени Ленина	60 87	Степной	33 72
Сакмар	15 75		
Имени Салавата	5 78	По району:	37 81

В июле колхозы и совхозы района отправили государству около 800 центнеров скота в живом весе. План девяти месяцев по продаже мяса государству выполнен только на 36,7 процента. До выполнения плана в августе и сентябре предстоит вывезти на мясокомбинаты 21500 центнеров скота. Эта задача не из легких, но ее необходимо решать. Сейчас в управлении сельского хозяйства, в инспекции по закупкам, в каждом колхозе и совхозе должно быть все рассчитано и расписано по дням, когда и какой скот пойдет на мясокомбинаты, с тем чтобы безусловно выполнить план.

Молока в колхозах, совхозах и у населения за семь месяцев закуплено на 10173 центнера больше, чем за соответствующий период прошлого

года. Все хозяйства, исключением колхозов имени Фрунзе и имени Салавата, по продаже молока государству идут с превышением уровня прошлого года.

Работники молочно-товарных ферм Акъярского совхоза уже выполнили девятимесячный план и увеличили по сравнению с прошлым годом закупки молока на 20,9 процента. На днях выполнят план по молоку и животноводы колхоза «Красное знамя».

Однако, колхозы «Сакмар», имени Салавата, совхозы «Маканский» и «Степной» отстают с выполнением плана. Колхоз «Сакмар», Таналыкский и Матраевский совхозы за вторую половину июля продали государству молока меньше, чем за это же время в прошлом году.

ИСПЫТАНИЕ ЖАТВОЙ

Хлеб. За его судьбу в ответе каждый — хлебороб, и транспортник, и агитатор. Разные дела делают они, а в итоге продвигается вперед важная сельскохозяйственная кампания. Вот так рассказывает о своей работе Римма Авраамовна Журавлева — заведующая агитколлективом Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. Ежегодно в период жатвы под ее руководством проводится большая воспитательная работа. Не исключением и ны-

нешняя уборка урожая. В эти дни агитаторы сообщают комбайнерам о выполнении норм выработки, о том, кто сколько заработал за день, заполняют доски показателей, ежедневно выпускают «Молнии», а по итогам пятниевки — «Боевые листки». Кроме того, на центральной усадьбе совхоза и в летнем стане производят подъем флага Трудовой славы.

Вот уже несколько лет в совхозе действует агитбригада «Впередсмотрящие» Уфимского сельского Дома куль-

туры «Юность». Вместе с Р. А. Журавлевой они составляют программу выступлений, выезжают в поле к хлеборобам. Активное участие в работе агитбригады принимают воспитательница детского сада Лариса Новикова, Светлана Андреева, Елена Журавлева, Елена Иванова, библиотекарь Зилья Матушкина, строитель Расима Такалова.

НА СНИМКЕ: Р. А. Журавлева с членами агитбригады «Впередсмотрящие».

Фото В. УСМАНОВА.





Наша миссия в Хайбуллинский совхоз была не из приятных. Накануне комбайнеры Комсомольского отделения с большими потерями убрали ячмень на поле площадью 43 гектара. Побывав на поле, члены районного комитета народного контроля прямо в летнем стане собрали экстренное заседание и наказали виновных. Лил дождь, поэтому заседание проходило в палатке.

Вскоре подъехали и комбайнеры. Не из приятных был разговор и с ними. Чувствуя свою вину, многие стояли понуро, опустив головы. Один из них только промолвил: «После косовицы это поле четыре раза понадало под дождь, вот и прибило валки». — Да и торопиться не следовало. Надо было всем на первой пониженной подбирать валки, — возразил управляющий

ТРУДНЫЙ ХЛЕБ ЦЕЛИНЫ

М. Г. Еабитов, тогда и этой истории не было бы. Может быть, и не было бы, ибо на соседнем поле те же комбайнеры убрали хлеб без потерь, качественно.

— Такого больше не повторится, — заверяет и главный агроном совхоза Н. Д. Андрианов.

Труден и хлеб целинников. Что ни день — дождь. Немного подсохнет — комбайны снова тропаются с летнего става. Иначе и нельзя. Более 11 тысяч гектаров засеяно в этом году зерновыми культурами. А убрана всего третья часть. Больше всех подобрано валков в Центральном отделении, где управляющим В. П. Емельянов. Да и урожайность у них самая высокая в совхозе — более 16 центнеров.

Хороших показателей в социалистическом соревновании добиваются комбайнеры Александр Михайлович Датков, Федор Федорович Горьков, Николай Андреевич Исаков, Анатолий Александрович Датков, коммунист Николай Васильевич Куцайкин и многие другие. Так, Николай Андреевич Исаков с начала жатвы намолотил на комбайне «Нива» более 3 тысяч центнеров зерна. Каждый из них ежедневно при хорошей погоде выдает из бункера комбайнов по 450—500 центнеров зерна. Есть свои лидеры и

среди водителей. Например, Сергей Александрович Власов с первых дней жатвы ежедневно перевозит с поля на ток по 35—49 тонн зерна на автомашине ЗИЛ-555. По 15 рейсов в день делает на автомашине САЗ-54, вывозя зерно из под комбайнов, водитель Имангали Фатыхович Вастамаев.

Одноприводная машина вывозка зерна на Сибайский элеватор. Особенно отличается шофер автомашины ЗИЛ-130 Фанзил Ибрагимович Акбаев, который ежедневно делает в Сибай по три рейса, перевозит тем самым по 24—25 тонн хлеба. Также же успехи и у водителей Владимира Демьяновича Зибкова, Анатолия Леонтьевича Яшманова.

Не остаются в стороне от битвы за хлеб агитаторы элеваторная Валентина Валентиновна и директор летнего сельхозо Домашев, директор Дома культуры Таулия Алибаева, Минин Султанов, библиотекарь Галина Исакова, учительница Татьяна Гаврилова. Они своевременно выпускают боевые листки, молнии, заполняют доски показателей, производят подъем флага Трудовой славы.

Когда заинтересовался работой лицевиков, то многие с похвалой отзывались о поварах столовой Фариде Буяковой и



Насихе Якуповой. Много лестных слов было сказано и в адрес повара, выезжающих в поле — Людмиле Алибаевой и Екатерине Ишбулатовой. Словом, к уборке хлеба причастны все. Каждый осознал всю ответственность за судьбу большого целинного хлеба. И хоте-

лось бы, чтобы до последнего дня уборки хайбуллинцев не покидало вдохновение и упорство.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.
НА СНИМКАХ: комбайнеры братья Николай и Михаил Исаковы; водитель С. Власов.
Фото В. УСМАНОВА.

В колхозе „Красный доброволец“

Награды передовикам

На собрании животноводов колхоза «Красный доброволец» подведены итоги их работы за 7 месяцев текущего года. Передовикам, победителям в социалистическом соревновании здесь были вручены Почетные грамоты, переходящие вымпелы и денежные премии.

Так, передовым доярке Фание Гайнетдиновне Муталовой, чабанам Николаю Ивановичу Филиппову и Александру Васильевичу Ши-

пакину по итогам работы за первое полугодие 1983 года вручены Почетные грамоты райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

За семь месяцев Фания Муталова от каждой из 23-х коров надоила по 1857 килограммов молока и

вновь завоевала переходящий вымпел. На втором месте доярка А. А. Абдуллина. Она надоила по 1826 килограммов молока от коровы, в том числе в июле по 426 килограммов. Из трех гуртов первенство по надоям держит коллектив второго дойного гурта, в составе которого и работают эти передовые доярки.

Переходящие вымпелы и премии были также вручены чабану Павлу Федоровичу Игнатьеву и свиноводке Тамаре Васильевне Тарасовой.

На собрании подвергнуты критике нарушители трудовой дисциплины, определены меры по досрочному выполнению планов производства и заготовок живпродуктов.

Д. РЫБАКОВ,
секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец».

Вымпел у чекмаревцев

Переходящий вымпел райкома ВЛКСМ вручен комбайнеру комсомольцу Сайру Юсееву из Центрального отделения Таулянского совхоза, который с начала жатвы намолотил 2800 центнеров зерна.

Также, переходящий вымпел райкома ВЛКСМ вручен комсомольско-молодежному уборочно-

транспортному комплексу Центрального отделения (начальник комплекса Н. В. Дробот, группкомсорг Г. Маантов). Комплексу скошено зерновых на 1109 гектарах, обмолочены валки на 580 гектарах, намолот составил 15387 центнеров зерна и продано государству 6899 центнеров.

ЧЕЛОВЕК. ДОРОГА. ТРАНСПОРТ

Опорочили честь коллектива

Уборочная страда на полях района в полном разгаре и большинство водителей автомашин, прибывших на уборку из города Стерлитамака, добросовестно относятся к своей работе. Чувствуется среди них организованность и ответственность за судьбу урожая 83.

Однако находится доля способных опорочить доброе имя коллектива. Так, шофер машины «Урал-375», работающий на заводе «Авангард» А. А. Осипов, прибыв в колхоз «Красное знамя», с первых дней работы начал использовать машину в своих целях, организовал пьянку и в рейсы выезжал несистематически. Правление колхоза предупредило его за самовольные выезды, но должных выводов для себя он не сделал. И вот результат. Наехал возле столовой на волоколонку и вывел ее из строя. При разбирательстве Осипов водительского удостоверения не предъявил. В настоящее время он лишен

прав управления и ему предложено выехать домой. Его автомашину передана другому водителю. Водители А. Т. Ильин и А. Н. Масленников, работающие на заводе синтетического каучука, направленные в колхоз «Красный доброволец», на своих машинах в рабочее время выезжали за водкой в деревню Баки Оренбургской области и занимались пьянством. Они также лишены прав управления и отправлены домой.

Уборка хлебов началась в сложных погодных условиях. От дисциплины водителей, высокопроизводительного использования автомашин будет зависеть судьба урожая. Не проходить мимо малейших нарушений дисциплины среди водителей, установить жесткий контроль за работой каждого из них — долг всей общественности.

М. МУХАМЕТОВ,
начальник РОВД,
подполковник милиции.

И на току жарко

Труженники колхоза «Красный доброволец» организовали приступили к жатке 83. В эти дни на полях колхоза с каждым днем набирают темпы и ширятся уборочные работы.

Жарче становится в эти дни и на зернотоку, куда один за другим заворачивают машины, груженные зерном нового урожая.

Сейчас на зернотоку колхоза поступило более 1500 центнеров зерна. А 57 тонн ячменя уже сдано государству. Из всего имеющегося на току зерна половина очищена.

Хорошо трудятся на очистке зерна П. Аб-



рамова, Г. Михайлова, Р. Павлова. Они намного перевыполняют дневную норму выработки, работая во второй смене.

Большую помощь колхозу оказывают учащиеся Федоровской восьмилетней школы. Они помогли очистить

мехтока от мусора, навели порядок на территории.

Работа на току организована в две смены, ток оживает в семь утра и не затихает до позднего вечера, до тех пор, пока на полях работают комбайны.

Хлеб все прибывает.

И это радует колхозников. Они полны решимости трудиться с огоньком, чтобы сделать достойный вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

Н. РЫБАКОВА,
зав. зернотоком,
НА СНИМКАХ: на току колхоза.

Готовить достойное пополнение

В подготовке призывной и допризывной молодежи к службе в армии и на флоте важную роль играет физкультура и спорт. Вооруженным Силам СССР нужны крепкие, физически развитые юноши.

Первоначальную спортивную закалку юноша в основном получает в стенах школы. Каждый уважающий себя парень стремится стать сильным, ловким и выносливым. Привить им любовь к спорту, избрать любимый вид помогают преподаватели физического воспитания. Проверки по спортивной подготовке, сдаче норм ГТО весной этого года показали, что в большинстве средних и восьмилетних школ уделяют внимание всестороннему развитию юношей. Организаторы спорта в Уфимской, Бурibaевской, Акъярской № 1 и № 2 средних, в Степной, Бурibaевской восьмилетних школах стараются привлечь большинство учащихся к систематическим занятиям физкультурой. Этим объясняются спортивные достижения учащихся вышеперечисленных школ на районных соревнованиях. Почти все юноши значители ГТО и спортсмены-разрядники. В школах регулярно работают секции, проводятся соревнования.

В успешном развитии спорта немалую роль играет материальная база. Спортивный зал, спортивная площадка, полоса препятствий, стрелковый

тир и, конечно, наличие спортивного инвентаря необходимы каждой школе. Но не во всех школах в этом вопросе порядок. Спортивные площадки не имеют большинство восьмилетних школ. Если есть, то в запущенном состоянии. Это относится к школам Антипганского, Федоровского, Целинного сельских Советов. Немалые трудности испытывают Мамбетовская средняя и Ново-Воздвиженская восьмилетние школы Маканского сельского Совета. Школы до сих пор не имеют собственных спортивных площадок. В Ново-Воздвиженской восьмилетней школе почти 10 лет спортзал занят под клуб.

Увлечь спортом юношу могут только систематические занятия, интересные массовые старты, зрелищные соревнования, воспитание убежденности в пользе физкультуры для здоровья. Все это делается в школе. Но, когда юноша переступает порог школы с аттестатом зрелости, он оказывается не удел, отрывается от спорта. Причина? В отсутствии спортивных организаторов в большинстве производственных коллективов. Так, с марта 1983 года не могут найти методиста по спорту в Макаנסком совхозе. Давно нет такого работника в Хайбуллинском совхозе. Часто меняются методисты по спорту в Бурibaевском рудоуправлении. В наших кол-

хозах недостаточное внимание уделяется массовости физкультуры и спорта. Ни в одном из них нет своего стадиона или спортивной площадки, не говоря об организаторах спорта. Юлай Аскар из Ивановки, Наиль Ибрагимов из Галиахметова, Данил Абдуллин из Гаделево, Рамил Габбасов из Сагитова, Флюс Рысбаев из пос. Степной и многие другие говорят, что занимаемся спортом, сдаем нормативы ГТО лишь в стенах школы, в масштабе хозяйства или по месту жительства никто этого не организует. В поселке Бурibaев много молодежи. Но в последние годы здесь спортивная жизнь сведена к нулю. Почему? Нет стадиона, спортивных площадок как в школе так и в рудоуправлении. Вот поэтому и приходится видеть слоняющихся подвыпивших молодых парней у автобусной остановки, в парке возле клуба. Не доведены до конца строительство стадионов в Татыр-Узякском, Макаנסком, Таналыкском сельских Советах.

Улучшить физкультурно-оздоровительную работу на селе, готовить достойное пополнение для армии и флота мы обязаны. На это нацеливают постановления партии и правительства о спорте. Об этом мы не должны забывать.

Ф. БАЙГАБУЛОВ,
председатель
РК ДОСААФ.

Односельчане довольны

После окончания Самарской средней школы Марфуга Янузакова, долго не думая, поступила учиться на курсы продавцов в селе Зилаир. После успешного окончания учебы начала работать буфетчицей в деревне Бузавлык. Затем перешла работать продавцом в деревню Хворостянка. Но судьба привела ее вместе с мужем Салаватом Тугузбаевым в село Самарское. По душе пришлась она самарчанам, набрав опыт, Марфуга начинает работать еще с большим энтузиазмом.

Построила новый продовольственный магазин. Сейчас им руководит Марфуга Янузакова. Многим молодым продавцам она помогла в работе, научила передовому опыту. Ее ученики сейчас уже успешно работают.

— Наша Марфуга сейчас в числе старших продавцов, — говорит директор Татыр-Узякского торгового предприятия А. Ф. Бикбов. Каждый раз ревизия показывает хорошие результаты. И в этом году шестимесячный план она успешно выполнила.

В магазине всегда чувствуется порядок. Спрашиваем у покупателей о продавщице?

— Наша Маша молодец! И трудолюбивая, и старательная, — говорят они.

Б. ТУМАНШИН,
селькор.

ПОЖАРЫ ПРЕДУПРЕДИТЬ

Труженники района активно ведут заготовку кормов для скота и приступили к хлебоуборочной кампании. Чтобы сохранить от пожаров хлебные массивы, заготовленные корма в хозяйствах района проводится определенная работа по обеспечению пожарной безопасности. Для предупреждения пожаров в течение первого полугодия была организована учеба среди механизаторов и животноводов в Макаנסком совхозе, где А. Г. Султанов, З. А. Ахметов, З. В. Нафиков, В. Ф. Кузнецов очень активно и качественно провели занятия по утвержденной тематике.

В колхозе «Красное знамя» хорошо поработали заместитель председателя по кормопроизводству Н. И. Сахио и зоотехник Ф. Г. Харисов, которые обучили 177 человек.

В колхозе имени Калинина очень активно и качественно проводил занятия инженер по технике безопасности Ф. А. Ишмураши. Он обучил 120 животноводов и механизаторов. Также неплохо поработали по этому вопросу в Таналыкском совхозе т.т. А. С. Торонков, М. С. Карасов, Г. Канпов, А. В. Хусанов, Т. И. Щикатуров, М. М. Маскин и А. И. Исабаев. Всего здесь обучено 227 человек. Хотя эта цифра для такого хозяйства маловата. Видно, не все были охвачены учебой по минимуму.

А в некоторых хозяйствах, как в Хайбуллинском, «Степном» совхозах, в колхозах имени Фрунзе, имени Ленина, имени Салавата, «Красный доброволец» и «Новый путь» учебой вообще не организовали, несмотря на то, что всем хозяйствам была выслана специальная тематика, литература.

По обучению противопожарных тем по 10-ти часовой программе среди учащихся хорошо поработали Д. С. Луценко из Акъярской средней школы № 2 и Р. Р. Тавлыкаев из Акъярской средней школы № 1, Х. Я. Ярбулов из Бузавлыкской, Г. Н. Кульсинбаева из Байгускарской, А. И. Латыпова из Антипганской восьмилетних, А. С. Валявин из Бурibaевской, Н. В. Фокин из Подольской, З. М. Надыргулова из Маканской средних школ.

Однако в некоторых

средних и восьмилетних школах, как Уфимской, Абишевской, Ивановской, Галиахметовской, Янтышевской средних, Илячевской, Сагитовской, Мамбетовской и ряде других вообще не проводились занятия на противопожарные темы.

Кроме того, всем школам района были высланы образцы цифрового отчета о работе ЮДПД. Несмотря на наши неоднократные просьбы, кроме Подольской, Акъярской № 1 и Маканской средних школ, никто не представил отчеты.

В течение первого полугодия был организован инструктаж населения (подворный обход) о пожарной безопасности в летнее время. Это мероприятие очень хорошо провели работники пожарной части № 99 пос. Бурibaев. Начальники караулов П. П. Сторожев, В. В. Тараканов, З. Г. Хаббин, П. М. Овчинников, И. Б. Байгускар, И. Н. Рачилин, В. П. Касьянов и И. С. Семенов, инструктор В. Г. Бикбова, пожарники: И. Г. Демин, П. В. Чехов. Всего было охвачено учебой 1894 человека.

В некоторых сельских Советах, как Акъярском (Я. А. Марущак), Антипганском (Ф. У. Ятимова) вопросы учебой были обсуждены на заседаниях исполкомов. В остальных сельских Советах этим вопросом не занимались, хотя надо было.

В июле произошло два пожара. В поселке Целинный сгорел щитовой дом, принадлежащий Хайбуллинскому совхозу. Виновинном оказался гражданин Афлятунов, который, будучи пьяным, бросил непотушенный окурок.

В поселке Бурibaев сгорел и сарай и корова, принадлежащие У. Х. Сагитбаевой. Причиной пожара явился также непотушенный окурок. Уже имеется случай загорания комбайна в Самарском отделении Акъярского совхоза.

В данное время в хозяйствах района в разгаре заготовка кормов и хлебоуборочная кампания. Для того, чтобы сберечь новый урожай от пожаров, необходимо строго соблюдать меры предосторожности от пожаров.

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,
председатель районного
совета ВДПО.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Дирекция, партком, профком, комитет ВЛКСМ и исполком Маканского сельского Совета выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины чибана

ГАБИТОВА
Ливара Ганиевича.

Дирекция и профсоюзная организация райзаготконторы Хайбуллинского района выражают соболезнование работнице заготконторы Кусяковой Г. В. по поводу безвременной кончины сына

ЯЛЧИБАЕВА
Ислама Сабитовича.

ЧУЖОЕ ГОРЕ, КАК СВОЕ

Моей сестре стало очень плохо. Для операции понадобилось много крови. Терапевт Л. Ф. Редина дала ей свою. Проявили свое искусство и хирург Р. С. Ишинов, анестезиолог Ф. Х. Абдуллин, операционная сестра А. Тагирова, медработники

З. Самофалова, Р. Юлдашбаева, М. Шарипова и многие другие.

Спаянность хирургического отделения чувствуется не только в отношении к порученному делу, что, конечно, немаловажно, но и в том — с какой

болью воспринимают чужое горе.

От всей души спасибо вам, люди в белых халатах. Болезнь близкого мне человека стала отступать.

М. ДЕНИСОВА,
жительница г. Салавата.



С ранней весны до глубокой осени ежедневно в колхозе имени Фрунзе для колхозников и приезжих рабочих организовывается общее питание. Вот уже несколько лет в столовой поварами работают Магира Юлдашбаева и комсомолка Зила Бактыбаева. Механизаторы всегда довольны за вкусно приготовленные блюда и благодарны поварам.

НА СНИМКЕ: М. Юлдашбаева (слева) и З. Бактыбаева готовят обед на полевом стане.

Фото В. УСМАНОВА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ,
14 августа
8.00 — Время. 8.40 — Будильник. 9.10 — Служба Советскому Союзу! 10.10 — Здоровье. 10.55 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.25 — Встречи на советской земле. 11.40 — Сельский час. 12.40 — Музыкальный киоск. 13.10 — Художественный фильм. «Бабуски виук». 14.30 — Клуб путешественников. 15.30 — Чемпионат мира по легкой атлетике. 16.15 — Сегодня — День строителя. 16.45 — «По вашим письмам». Музыкальная передача. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Мультифильмы. 18.50 — Художественный фильм. «Мертвые души». 20.30 — Время. 21.05 — Фильм-балет. «Три карты». 22.20 — Футбольное обозрение. 22.50 — Новости.

Этот номер газеты набирала **Н. КОНСТАНТИНОВА.** Верстала **М. БУХАРБАЕВА.** Печатали **С. БАЙГУСКАРОВА,** **Ф. КУДАБАЕВА.** Корректор **Ф. БАЙГУСКАРОВА.**

Адрес редакции в типографии: **ВАССР,**
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-42, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР.

Заказ № 1171. Тираж 5140.